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부분문제 1

가능한 트리의 형태가 세 가지밖에 없으므로, 조건문으로 쉽게 해결할 수 있다.

부분문제 2

S에 속한 모든 두 정점쌍에 대하여 S 위에서 연결되어 있는지 여부를 판별하자.

두 정점이 S 위에서 연결되어 있는지는 DFS 등을 이용하면 O (N)에 판별할 수 있다.

따라서, 각 쿼리당 O
(
NK2

)
에 문제를 해결할 수 있다.

부분문제 3

트리에서 S에속한정점만남기고다른모든정점을제거하면,여러개의트리로이루어진포레스트(Forest)

가 된다.

이 포레스트의 연결 컴포넌트를 “S 위에서 연결 컴포넌트”라고 하자.

S의 연결 강도는 S 위에서 연결 컴포넌트 각각의 크기를 통하여 계산할 수 있다.

따라서, S에 속하는 정점만을 사용하여 DFS를 수행하면, 각 쿼리당 O (N)에 문제를 해결할 수 있다.

일반적으로, 정점 집합의 부분 집합 V ′ ⊆ V를 방문하는 DFS의 시간 복잡도는 다음과 같다:∑
v∈V ′

deg(v)

V ′에 속하는 각 정점 v마다 deg(v) 개의 간선을 참조하기 때문이다.

이 문제의 경우, 일반적인 DFS를 수행한다면, 시간 복잡도는 다음과 같다:∑
v∈S

deg(v)

이 값은 집합의 크기 |S| = K보다 유의미하게 클 수 있음에 유의하라.

예를 들어, 1번 정점에 다른 모든 정점이 붙어 있는 트리 위에서 S = {1, 2, · · · ,K}를 생각하자. deg(1) =

N − 1이므로 K의 값에 무관하게, degree의 합이 O (N)임을 확인할 수 있다.

부분문제 4

Union-find 기법을 응용하자.

입력에서 주어진 트리에서 아무 정점이나 잡아 루트로 만들자.

S에 속하는 각 정점 v마다, v의 부모 정점이 S에 속하는 경우에만 v와 v의 부모 정점을 union하자.

Union된 컴포넌트의 각 크기를 통하여 S의 연결 강도를 계산할 수 있다.

부분문제 3과 다르게, S에 속하는 각 정점 v에 대하여 deg(v) 개의 간선이 아닌, 단 하나의 간선만을

참조함에 유의하라.
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따라서, 각 쿼리당 O (Kα(N))에 문제를 해결할 수 있다.

Union-find를사용하지않고각쿼리마다정점을깊이순으로정렬한후,깊은정점부터컴포넌트의크기를

계산해 나가면서 O (N +
∑

iKi logKi)에 문제를 해결할 수도 있다. 쿼리를 오프라인으로 받을 경우, 계수

정렬을 사용할 수 있어서 위 알고리즘의 복잡도가 O (N +
∑

iKi) 로 최적화된다.
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